



**Заявление г-на Суна Цюйчao
Заместителя министра финансов Китайской Народной Республики
24-я Министерская конференция
Программа Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества
20 ноября 2025 г., Бишкек**

Мне очень приятно встретиться со всеми в Бишкеке, столице Кыргызской Республики. Прежде всего, от имени китайской делегации я хотел бы выразить признательность Правительству Кыргызской Республики и Азиатскому банку развития за их кропотливую работу по подготовке этой встречи.

В течение прошедшего года мы совместно работали и активно реализовывали Стратегию ЦАРЭС 2030 и итоги 23-й Министерской конференции, добившись заметного прогресса в сотрудничестве в различных областях и значительно укрепив региональную интеграцию. Китай хотел бы поздравить все стороны с этими достижениями.

В настоящее время страны Центральной Азии активно продвигают зелёную и цифровую трансформацию своей экономики, что открывает огромный потенциал для сотрудничества. В этом контексте тема конференции этого года – «Зелёный и цифровой ЦАРЭС» – имеет важное практическое значение. Китай надеется на углубление сотрудничества между странами в целях содействия зелёному и цифровому развитию в этом регионе. В связи с этим я бы хотел предложить четыре рекомендации:

Во-первых, поддержка открытого сотрудничества и создание благоприятных условий для развития. Практикуя истинный многосторонний подход, мы можем совместно поддерживать многостороннюю торговую систему и продолжать содействовать либерализации и упрощению торговли и инвестиций. Мы надеемся, что члены организации укрепят взаимодействие и координацию в области политики, построят открытую региональную экономику, обеспечат бесперебойность и стабильность промышленных и производственно-сбытовых цепочек, а также будут неуклонно продвигать региональную экономическую интеграцию.

Во-вторых, необходимо сосредоточиться на ключевых направлениях и углубить практическое сотрудничество в различных областях. Нам следует продолжать реализацию Стратегии ЦАРЭС 2030, в большей степени ориентироваться на результаты в нашем сотрудничестве в традиционных областях, таких как транспорт, энергетика, сельское хозяйство, торговля и горнодобывающая промышленность, и неуклонно развивать региональную инфраструктурную связанность. В то же время, нам следует продолжить переговоры по CARTIF для ускорения сотрудничества в области цифровой торговли. Кроме того, нам следует продолжать развивать «мягкую связанность» для согласования наших

стандартов и правил, чтобы Центральноазиатский регион действительно мог стать глубоко интегрированным экономическим коридором.

В-третьих, развитие на основе инноваций и стимулирование новых факторов роста. Используя возможности, предоставляемые новым витком технологической революции и промышленной трансформации, мы можем эффективно использовать катализическую роль инноваций и снабдить традиционные секторы, такие как туризм и сельское хозяйство, цифровыми технологиями. Одновременно с этим мы можем расширить сотрудничество в таких развивающихся областях, как зелёная энергетика, искусственный интеллект, транспортные средства на новых источниках энергии и биомедицина, чтобы способствовать региональному экономическому переходу и позволить новым идеям и моделям превратиться в новые мощные двигатели развития.

В-четвёртых, расширение партнёрских отношений и укрепление региональной интеграции. Необходимо укреплять сотрудничество с международными организациями, такими как Азиатский банк развития, Всемирный банк, Азиатский банк инфраструктурных инвестиций и Институт ЦАРЭС, а также согласовывать повестку ЦАРЭС с такими крупными инициативами, как «Один пояс, один путь», Глобальная инициатива развития, Глобальная инициатива безопасности, а также с национальными стратегиями развития стран-членов. Кроме того, необходимо мобилизовывать больше ресурсов частного сектора и усилить обмен опытом и сотрудничество в области знаний, что позволит создать синергию в области развития и более эффективно поддерживать трансформацию региона ЦАРЭС.

Этот год – последний год 14-й пятилетки Китая. За последние пять лет среднегодовой темп роста экономики Китая составил около 5,5%, что обеспечило вклад Китая в рост мировой экономики на уровне около 30%. Недавно мы завершили работу Четвёртого пленума и наметили программу экономического и социального развития Китая на следующие пять лет.

Китай продолжит продвигать модернизацию страны, углубляя реформы во всех областях и расширяя свою открытость, объединяя усилия со странами всего мира для открытия новых фронтов взаимовыгодного сотрудничества. Центральная Азия, являясь сердцем Евразии и важнейшим узлом связей, является одним из самых перспективных регионов мира для развития. Китай привержен углублению практического сотрудничества со всеми членами ЦАРЭС и внесению нового вклада в трансформацию и интеграцию региона.

Благодарю всех за внимание!